

60武裝分子襲駐利比亞使館 俄撤員

俄羅斯駐利比亞大使館前日遭武裝分子襲擊，約60名暴徒攀過圍牆、破壞鐵門，並向天鳴槍。事件造成兩名暴徒死亡，另4人受傷，俄國外交人員無恙。利國當局相信，事件可能與一名俄國女子，涉嫌殺死利國空軍一名機師有關。為安全起見，俄外交部前日宣布，駐利比亞使館全體職員撤至突尼斯，今日返回莫斯科。

暴徒扯下俄羅斯國旗，部分人強行闖入使館，但不成功。使館守衛開槍驅逐，使館職員撤離至機場。目擊者稱，使館附近傳出槍聲及爆炸聲，使館前一部汽車被毀。利比亞總理扎伊丹及外長阿齊茲

趕到現場了解。

疑報復俄女殺利國空軍丈夫

消息指，一名俄羅斯女子懷疑不滿兩年前推翻前領袖卡扎菲的反政府行動，殺死利國空軍一名機師，同時涉嫌刺傷機師的母親，引來民憤。有指該女子是遇害軍官的妻子，殺夫動機是家庭糾紛。

儘管利國當局稱襲擊與武裝組織無關，但外界擔心美國駐班加西領事館去年遇襲事件重演。去年2月俄國駐利使館亦遇襲，相信是針對俄國對敘利亞問題立場。

■路透社/法新社/美聯社



路透社

普京奧巴馬或APEC會晤商敘局勢

俄羅斯總統助理烏沙科夫昨透露，總統普京與美國總統奧巴馬可能於下周一在印尼峇里亞太經合組織(APEC)領導人非正式會議期間會晤，雙方正協商會晤內容。其中最主要話題是敘利亞局勢，但俄方不會提出新建議。

烏沙科夫表示，俄方在籌辦APEC期間提出會晤倡議，立即受到美方歡迎。他指，今次會議將聚焦敘問題討論達成的協議，以及聯合工作取得的結果。

另外，隸屬禁止化武組織(OPCW)的敘利亞化武專家核查小組，首批19名人員周二抵達敘利亞首都大馬士革，其中9人昨離開酒店開始工作，核實敘政府所提供之化武資訊並落實銷毀方案。

■俄新社/法新社/路透社

防長國務卿獻花 強調千鳥淵墓園正當性 美祭「日版阿靈頓」 阻安倍拜靖國

正在日本訪問的美國國務卿克里和國防部長哈格爾，昨日前往東京千鳥淵戰歿者墓園獻花，是自1979年後到此獻花的最高級外國官員。據報此行由美方主動提出，有美國官員形容千鳥淵墓園是日本與美國阿靈頓國家公墓「最相近」的地方，反駁日揆安倍晉三早前將靖國神社與阿靈頓公墓相提並論的言論。分析指，美方強調千鳥淵墓園的正當性，是試圖阻止日方官員繼續拜鬼，以免引起中國和韓國等國家不滿，損害外交關係。

安倍今年5月接受美國《外交》雜誌訪問時，將日本領導人參拜靖國，與美國領導人前往阿靈頓公墓相提並論，企圖將參拜靖國的行為合理化，引起爭議。有美國官員表示，克里與哈格爾到千鳥淵墓園致敬，等同「日本防長定期到阿靈頓公墓獻花」，強調千鳥淵公墓才是阿靈頓公墓的「相對地點」，反駁安倍參拜靖國的理由。

憂日拜鬼觸怒中韓

日本國際政治和外交專家友田錫指出，日本官員參拜靖國神社，引發與中韓關係急劇升溫，是美國最擔憂的議題之一。他表示，美方此行確立了千鳥淵墓園的正當性，是要向日本發出訊息，希望日方改到一個較中立和較不具爭議的地點拜祭，以緩解三國緊張關係。

千鳥淵安放二戰陣亡軍民

千鳥淵墓園位處東京都千代田區，鄰近日本天皇住所和靖國神社。墓園於1959年3月建成，佔地1.65萬平方米，園內安放了逾35萬人的骨灰，主要是二次大戰中陣亡士兵和平民，以及無人認領或身份不明的死者。隨着靖國神社爭議不斷升溫，時任自民黨政調會長中川秀直2006年提議擴建墓園，望為日本提供一個像阿靈頓公墓般宗教中立的拜祭場所。

■法新社/日本每日快報網



美聯社

新華社：美推波助瀾別有用心

■美日將在日本部署全球鷹無人偵察機。
資料圖片

新華社昨日發表評論，稱美日決定修改防衛合作指針、提升軍事一體化水準的同時，記者會頻頻提及中國和釣魚島，無疑向外界發出危險訊號，反映美日同盟在危險的道路上愈走愈遠。

評論指，安倍政府在防衛問題上一直謀求重大突破，美方此時推動瀾，對日本修改行使集體自衛權的憲法解釋、制定國家安保戰略和增加國防預算等「表示歡迎」，難免令人懷疑其居心。評論批評美日不斷強化軍事同盟，威脅地區和平與穩定，世界和亞太地區應高度警惕。

■新華社

美日韓下周軍演 針對朝鮮

美國國防部官員昨宣布，下周將與韓國和日本在朝鮮半島一帶水域舉行聯合海上軍演，強調只是普通演習，旨在強化合作關係，加快人道援助和救災等工作的應變，美方將派出「喬治·華盛頓」號航空母艦參演。有分析指，軍演旨突顯華府支持韓方對付朝鮮的挑釁行為。

第45次韓美安保會議前日展開，會上正式簽訂針對朝核威脅的「針對性威懾戰略」，一旦發現朝鮮有使用核武跡象，韓美將聯合啟動海陸空三軍，採取先發制人戰略。朝方譴責計劃，又強化對釣魚島

陸空三軍，採取先發制人戰略。朝方譴責計劃，又警告韓總統朴槿惠若繼續發表挑釁言論，將難逃與前總統李明博一樣的「可恥命運」。

美國多名專家在倫敦就核問題與朝鮮代表召開非正式會談，嘗試藉此恢復六方會談。前美國特使博斯沃思形容會議氣氛良好。

另外，美國的朝鮮分析網站38 North在本月19日拍攝衛星照片顯示，朝鮮寧邊實驗用石墨減速反應堆的排水管排出熱水，意味朝方已重啟核反應堆並開始發電。

■法新社/新華社/共同社/中央社

美日年底修改防衛指針 部署全球鷹制華

美國與日本「安保磋商委員會(2+2)會議」昨日在東京舉行，是相隔17年後首次在日本舉行，美國國務卿克里和防長哈格爾，以及日本外相岸田文雄和防相小野寺五典等人參與會議。雙方會後發表聯合聲明，同意明年底前完成《日美防衛合作指針》修改和簽署工作，旨在針對中朝局勢，推進擴大自衛隊職能。雙方並稱將敦促中國遵循國際海洋規則，提高軍事透明性。

部署X波段雷達應對朝鮮

中國成為會議重點議題之一。日本政府人士指出，目前圍繞釣魚島的主權問題導致中日對立，已成為美日最大課題。日媒報道，日本要求美國協助強化對釣魚島

的「防衛」，並加強對中國發展海洋戰略及進出太平洋的監控。美國將在日本部署全球鷹無人偵察機，協助日方監視中國海洋活動。

美日亦同意修改規定日本自衛隊與美軍職責分工的《日美防衛合作指針》，是自1997年以來再次修訂。雙方並同意加快在京都自衛隊基地部署美軍X波段雷達，以應對朝鮮導彈威脅。美日亦就合作應對網絡攻擊達成共識，同意今後就網絡攻擊對策定期進行審議官級別磋商。克里在會後稱，在商討朝鮮半島無核化問題上，中國是美國的重要夥伴。

■美聯社/共同社/日本新聞網



■(左起)哈格爾、克里、安倍、岸田文雄和小野寺五典在東京會晤。美聯社

新興市場12年後佔《財富》500大企近半

麥肯錫全球研究所昨日發表報告，指《財富》雜誌全球500大企業比例將於2025年出現重大改變，新興市場企業會由現時僅佔26%，大增至逾45%。報告表示，比例調整能令較少人認識的城市廣為人知，增強其經濟基礎並晉身產業樞紐，但同時令企業間競爭更激烈。

《財富》

根據收入選出全球500大企業，現時中國石化、中國石油、國家電網及韓國三星電子是排名最高的4大新興市場公司，分別排第5、6、7和20位。報告表示，正如日本和韓國過去50年成為強大的全球競爭者，中國華為等新興市場企業正確立其地位，更多公司將隨之冒起。

■CNBC

目前全球8,000間收入超過10億美元(約77.5億港元)的公司中，3/4位於發達國家。研究所預料，未來10年有額外7,000間公司達這收入水平，其中70%來自於新興市場，原因是這些地區的城市化和收入增速加快，刺激消費品和服務需求上升。

■作家特羅揚諾夫

全球食品價格指數連跌5月料見底

降全球穀物產量預測

FAO公布，2013至2014年度的全球穀類植物產量預測為24.9億噸，較早前預測少300萬噸，但仍較去年產量高出8%。組織亦把全球小麥產量預測削減520萬噸，至7.046億噸，主因是南美農作物前景較差，而主要小麥出口國的供應會較去年緊張。

FAO下周一將在意大利羅馬總部召開第2次部長級會議，討論食品價格波動性。

■路透社



■FAO削減全球小麥產量預測。
路透社

德作家批國安局監控 美疑報復拒入境

德國作家特羅揚諾夫原定周一從巴西飛往美國邁阿密，但被拒絕登機。特羅揚諾夫估計，事件可能跟他批評美國國家安全局(NSA)有關。他曾簽署公開信，要求德國總理默克爾在國安局大規模網絡監控事件上採取強硬立場。德國外交部表示，已與美國當局聯絡要求解釋。

facebook、Google、雅虎等科技巨擘早

■法新社/路透社/美聯社



作家特羅揚諾夫